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Rezumat
 Drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, demnitatea umană, valori sau principii 
democratice sunt noţiuni cunoscute de fiecare persoană, indiferent de sex, vârstă, religie, poziţie socială, 
apartenenţă politică, naţionalitate etc.
 Însă în zonele de conflict sau în teritoriile aflate sub controlul unor administraţii, drepturile 
omului, de facto, nu sunt suficient de cunoscute, promovate sau apărate. 
Oamenii care locuiesc în aceste teritorii sunt de cele mai multe ori lipsiţi de posibilitatea de a-şi apăra 
drepturile şi libertăţile fundamentale.Populaţia din regiunea transnistreană nu se poate bucura de 
drepturile şi libertăţile pe care le au cetăţenii din dreapta Nistrului. Ei atenţionează asupra numeroaselor 
încălcări privind drepturile omului precum: libertatea de întrunire, libertatea opiniei, libertate şi 
siguranţă, dreptul la un proces echitabil, dreptul la învăţătură, dreptul la proprietate ş.a.
 Cuvinte – cheie: regiunea transnistreană, drepturi şi încălcări, legi, Asociaţia Promo-LEX, 
organizaţii neguvernamentale.

Summary
 Rights and fundamental freedoms, human honour, democratic values or principles are concepts 
known to every person regardless of sex, age, religion, social status, political affiliation, nationality etc.
But in zones of conflict or in areas that are under control of other governments, in fact human rights are 
not sufficiently known, promoted or defended. 
 People who living in these areas are often deprived of the opportunity to defend their 
fundamental rights and freedoms.  Population of  „transnistria” can not enjoy the rights and freedoms 
as citizens from Republic of Moldova. They warn about the numerous violations of human rights such as 
freedom of assembly, freedom of opinion, freedom and security, right to a fair trial, the right to education, 
property rights, etc.
 Keywords: transnistrian population, rights violations, laws, Association Promo-LEX, NGOs.
 

Conform prevederilor Legii cu privire la asociaţiile obşteşti, prin noţiunea 
de „asociaţie obştească” se înţelege o organizaţie necomercială, independentă de 
autorităţile publice, constituită benevol de cel puţin trei persoane fizice şi/sau juri-
dice (asociaţii obşteşti), asociate prin comunitate de interese în vederea realizării, 
în condiţiile legii, a unor drepturi legitime.

Astfel, asociaţii obşteşti se consideră asociaţiile pacifiste, de apărare şi de 
promovare a drepturilor omului, asociaţiile de femei, de veterani, ale persoanelor 
cu dizabilităţi, de tineret şi de copii, societăţile ştiinţifice, tehnice, ecologiste, cul-
tural-educative, sportive, uniunile de creaţie, comunităţile naţional-culturale, alte 
asociaţii ale persoanelor fizice şi/sau juridice (asociaţii obşteşti) legal constituite. 
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Însă trebuie menţionat că sub incidenţa prezentei legi nu cad partidele şi 
alte organizaţii social-politice, sindicatele, asociaţiile de patronat, organizaţiile 
religioase şi persoanele juridice create de acestea, organizaţiile create de autorităţile 
publice, organizaţiile cooperatiste şi alte organizaţii, modul de constituire şi 
funcţionare a cărora este prevăzut de legi speciale. Întrucât asociaţiile obşteşti 
constituie şi îşi desfăşoară activitatea în scopul realizării şi apărării drepturilor 
civile, economice, sociale, culturale, a altor drepturi şi libertăţi legitime [1].

În ultimul sfert de secol, drepturile omului în zonele de conflict îngheţat 
sau în teritoriile aflate sub controlul unor administraţii nu au fost suficient de 
cunoscute, promovate sau apărate. Oamenii care locuiesc în aceste teritorii sunt 
de cele mai multe ori lipsiţi de posibilitatea de a-şi apără drepturile şi libertăţile 
fundamentale. Toate acestea se întâmplă din cel puţin două motive: în primul rând, 
pentru că situaţia privind respectarea drepturilor omului nu este monitorizată 
în aceste teritorii şi în al doilea rând pentru că nu există mecanisme eficiente de 
apărare a drepturilor omului, respectiv nimeni din cei ce încalcă drepturile nu 
poartă vreo responsabilitate, lucru greu de imaginat în sec. XXI. Din păcate, acest 
lucru este valabil cel puţin pentru regiunea transnistreană a Republicii Moldova.

Organizaţiile neguvernamentale ale Transnistriei reprezintă un obiect de 
studiu interesant. Sectorul non - guvernamental, ca unul din subiectele de bază ale 
societăţii civile din Transnistria, se deosebeşte prin structura sa neomogenă şi lip-
sa unui vector unic al dezvoltării proceselor interne. Cele mai dezvoltate oraşe ale 
Transnistriei, în care la momentul dat este concentrată şi activează cea mai mare 
parte a ONG-urilor, sunt Tiraspol, Bender şi Dubăsari. 

În momentul de faţă, sectorul non - guvernamental al Transnistriei se 
confruntă cu probleme precum:

 –  situaţia politică în regiune;
 –  probleme financiare, deficit de resurse;
 –  activismul scăzut al populaţiei;
 –  neconştientizarea menirii ONG-urilor de către populaţie;
 –  lipsa specialiştilor în domeniu etc. [2].

Un rol important de cercetare a domeniului respectării drepturilor omului 
în regiunea transnistreană a Republicii Moldova îl are Asociaţia „Promo-LEX”, 
fiind o organizaţie neguvernamentală, care are drept scop dezvoltarea democraţi-
ei în Republica Moldova, inclusiv în regiunea transnistreană, prin promovarea şi 
apărarea drepturilor omului, monitorizarea proceselor democratice şi consolida-
rea societăţii civile.

De la înfiinţarea organizaţiei din 2002, „Promo-LEX”  s-a implicat în di-
verse activităţi ce ţin de domeniul drepturilor omului în regiunea transnistreană, 
oferind asistenţă juridică apărătorilor drepturilor omului din regiune, ajutând lo-
cuitorii Transnistriei – cetăţeni moldoveni, ruşi şi ucraineni – să-şi facă dreptate, 
şi consolidând capacitatea organizaţiilor neguvernamentale locale din regiunea 
transnistreană în promovarea şi apărarea drepturilor omului.

Scopul de bază al programului este promovarea şi implementarea în Repu-
blica Moldova a standardelor internaţionale în domeniul drepturilor omului prin 
intermediul activităţilor de advocacy. 
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În cadrul acestui Program, „Promo-LEX” asigură protecţia legală a 
drepturilor omului în R. Moldova, inclusiv în regiunea transnistreană. Programul 
îşi propune să contribuie la:

 –  Conştientizare mai mare a respectării drepturilor omului printr-o mai 
bună documentare a încălcărilor şi transmitere a informaţiei;

 –  Creşterea responsabilităţii din partea actorilor statului cu privire la obli-
gaţiile lor de a promova şi a proteja drepturile omului prin intermediul soluţionă-
rii litigiilor, dezbaterilor publice şi al dialogului dintre societatea civilă şi instituţi-
ile statului cu privire la drepturile omului;

 –  Promovarea standardelor internaţionale în domeniul drepturilor omului 
şi aplicarea efectivă a legislaţiei naţionale şi a politicilor care ar garanta respectarea 
drepturilor omului prin diverse mijloace de advocacy;

 –  Domeniile prioritare de cercetare ale programului şi litigiilor se con-
centrează pe: accesul la justiţie şi remedii efective pentru locuitorii din regiunea 
transnistreană, lupta împotriva torturii şi a tratamentelor inumane sau degradan-
te, promovarea libertăţii şi securităţii persoanei şi combaterea violenţei împotriva 
femeilor.

Scopul general al programului este de a dezvolta şi a consolida capacităţile 
sectorului neguvernamental din regiunea transnistreană pentru a promova drep-
turile omului şi valorile democratice.

 În acest scop, Programul Societate Civilă al Asociaţiei „Promo-LEX”   se 
angajează în următoarele activităţi:

 – Instruire pentru ONG-uri. Instruirea prevede următoarele domenii: dez-
voltarea organizaţională, planificare strategică, managementul în ONG, manage-
mentul proiectelor, management financiar pentru ONG-uri, cereri de solicitare a 
granturilor, colectare de fonduri, advocacy şi lobby, altele;

 – asistenţă individualizată pentru ONG-uri şi grupurile de iniţiativă;
 – forumuri pentru ONG-urile din regiunea transnistreană, târguri, confe-

rinţe, mese rotunde, platforme;
 – program de mini-granturi pentru ONG-urile din regiunea transnistreană 

şi grupurile de iniţiativă [3].
Pe lângă aceste scopuri, „Promo-LEX” readuce în atenţia opiniei publice 

situaţia drepturilor omului din Transnistria, dar şi eforturile minime pe care le 
fac autorităţile de la Chişinău pentru a reabilita victimele supuse torturii şi relelor 
tratamente în regiune.

În pofida tuturor dificultăţilor şi problemelor, ONG-urile Transnistriei se 
bucură de dreptul său la existenţă şi au succes în rezolvarea problemelor sociale 
din regiune, sporind nivelul de activism şi participare al populaţiei.

Asociaţia „Promo-LEX”  susţine că în regiunea transnistreană a Republi-
cii Moldova se atestă cele mai multe încălcări în domeniul drepturilor omului, 
experţii organizaţiei „Promo-LEX” care monitorizează cazurile de încălcare a 
drepturilor omului în regiunea transnistreană susţin însă că acţiunile autorită-
ţilor constituţionale în regiunea transnistreană sunt invizibile şi descurajante 
pentru cei care ar îndrăzni să adopte o altă poziţie în public faţă de regimul 
ilegal [4, p. 4].
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Aprilie 2015 va rămâne a fi o lună memorabilă pentru membrii Asociaţiei 
„Promo-LEX”,  deoarece le-a fost interzis accesul în regiunea transnistreană după 
ce Comitetul securităţii (în continuare KGB) a acuzat organizaţia de „destabiliza-
rea situaţiei din regiune”. Chiar şi aşa, deşi cu unele obstacole suplimentare, „Pro-
mo-LEX” a continuat să monitorizeze situaţia privind drepturile omului în acest 
spaţiu de la distanţă, prin elaborarea unui raport de monitorizare. 

Astfel, a fost realizat un raport în cadrul proiectului: „Consolidarea respec-
tării drepturilor omului în regiunea transnistreană a Republicii Moldova”, imple-
mentat de Asociaţia „Promo-LEX”, cu suportul financiar al National Endowment 
for Democracy (NED).

Acest raport reprezintă o analiză obiectivă privind situaţia drepturilor omu-
lui în regiunea transnistreană a Republicii Moldova, pentru a înţelege şi explica 
anumite fenomene şi tendinţe, autorii au utilizat informaţii şi date din diverse pe-
rioade anterioare. Publicaţia încearcă să scoată în evidenţă cele mai grave fenome-
ne de încălcare a drepturilor omului din regiunea transnistreană, dar care totodată 
constituie şi domeniile prioritare ale Asociaţiei „Promo-LEX”.

Scopul acestui document este de a încerca determinarea actorilor relevanţi 
să caute şi să identifice soluţii pentru apărarea drepturilor omului în regiunea 
transnistreană.

Aşadar, vom arăta câteva exemple reale de încălcare a unor drepturi în regi-
unea transnistreană a Republicii Moldova:

Rele tratamente în locurile de detenţie. Condiţiile în locurile de detenţie din 
regiunea transnistreană rămân aspre şi nu au fost îmbunătăţite, în pofida reco-
mandărilor Expertului ONU Th. Hammarberg. Administraţia regiunii a invocat 
lipsa mijloacelor financiare. În raportul său publicat în 2015, ombudsmanul local, 
Vassily Kalko, susţinea că a primit plângeri de la 92 de deţinuţi, care reclamau: 
durata excesivă a arestului, dezacordul cu sentinţa aplicată, neacordarea asistenţei 
medicale, condiţii rele de detenţie. Tot el s-a arătat îngrijorat de starea sănătăţii 
deţinuţilor, raportând anumite cifre: 59 persoane au fost infectate cu tuberculoză 
deschisă şi alte 141 bolnave cu HIV. În acelaşi timp, ombudsmanul local atenţio-
nează asupra numărului mic al medicilor calificaţi în închisori, dar şi asupra can-
tităţii reduse a medicamentelor. În izolatoarele aflate în custodia miliţiei locale nu 
sunt WC-uri şi albituri. Persoanele aflate în arest sunt nevoite să stea şi să doarmă 
pe podele din beton sau paturi din scândură, fiind astfel, supuse la tratamente 
degradante. Deţinutele din închisoarea nr.3 de la Tiraspol s-au plâns de condiţiile 
grele de muncă, salariile mici şi insuficienţa asistenţei medicale.

Totodată, în plângerile lor, beneficiarii Asociaţiei „Promo-LEX” au mai 
menţionat că au fost deţinuţi în condiţii inumane (spaţii mici, încăperi reci din 
beton, lipsa ventilaţiei şi aerisirii, a toaletelor, insuficienţa luminii, supraaglome-
rare, alimentaţie proastă, umezeală şi mucegai, lipsa medicamentelor şi a îngrijirii 
medicale neadecvate etc.). Tot ei au comunicat că au fost impuşi de administraţia 
închisorii să repare camerele de detenţie cu surse financiare proprii, acest lucru 
fiind o obligaţie nescrisă şi considerat „ajutor umanitar”. Extras din explicaţia lui 
N.G. (închisoarea nr.1). „Am apelat la administraţie de multe ori, în vederea re-
parării acoperişului. Pe timp de ploaie, eram inundaţi în celulă. Administraţia a 
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menţionat lipsa resurselor, însă ne-a permis ca rudele să ne transmită materiale de 
construcţie sub formă de donaţie, după care, noi singuri, am reparat acoperişul”. 
O altă problemă, la fel de veche, ţine de suprapopularea izolatoarelor de detenţie 
preventivă. Potrivit şefului departamentului de executare a pedepselor din regiu-
nea transnistreană, N. Zubreiciuk, aceasta ar putea fi înlăturată dacă instanţele ar 
aplica măsuri alternative arestului.

Tot el s-a arătat îngrijorat de starea precară a mijloacelor de transport, care 
asigură transportarea deţinuţilor. Potrivit lui, 80% din parcul auto a ieşit din uz, iar 
transportarea deţinuţilor este periculoasă pentru viaţa şi siguranţa lor.

Răpiri de persoane. Asociaţia „Promo-LEX” a adus în atenţia opiniei pu-
blice problema răpirii de persoane de către reprezentanţii organelor de forţă lo-
cale din afara regiunii transnistrene. Potrivit cercetărilor, victimele sunt seches-
trate din stradă şi de la domiciliul lor. Ulterior, acestea sunt transportate cu forţa 
în teritoriul controlat de administraţia regiunii, fiind acuzate de fapte penale, 
condamnate şi încarcerate. În opinia juriştilor „Promo-LEX” faptele respective 
contravin prevederilor art.5 al Convenţiei Europene, deoarece victimele sunt 
lipsite în mod arbitrar de libertate. Un exemplu ar fi: noaptea de 08 aprilie 2015 
când doi locuitori din satul Vertiujeni, raionul Floreşti au fost răpiţi din propria 
locuinţă, maltrataţi şi transportaţi forţat peste râul Nistru de către reprezentanţii 
miliţiei din Camenca. În secţia de miliţie, respectivii au fost supuşi relelor 
tratamente şi deţinuţi în condiţii inumane timp de 5 zile, pentru o presupusă 
faptă de furt, ulterior fiind eliberaţi.

Libertatea de exprimare. Libertatea de exprimare, precum şi alte libertăţi 
civile, sunt subiecte incomode în regiunea transnistreană. Acest fapt îl recunoştea 
şi preşedinta comisiei ordine de drept din cadrul sovietului suprem, într-o postare 
pe o reţea de socializare, dna G. Antiufeeva. Potrivit ei, în regiune nu există liber-
tatea de exprimare, platforme publice de discuţii, dezbateri, iar libertatea presei 
este subminată: astfel, în 2015 decretul privind combaterea activităţilor extremiste 
începe să producă efectele sale negative. KGB-ul, procurorii, dar şi serviciul de stat 
al telecomunicaţiilor obţin prerogative de a combate orice iniţiative care, în opinia 
acestora, subminează securitatea regiunii transnistrene.

Un prim pas a fost supravegherea activităţii internauţilor „extremişti” şi 
blocajul site-urilor suspecte, fapt ce a limitat libertatea de exprimare în public a 
opiniilor. La fel, au fost înregistrate situaţii de presiune asupra persoanelor care 
au o altă opinie decât cea promovată prin politicile şi propaganda administraţiei 
regiunii. Un exemplu în acest sens: activista Irina Vasilache, care a denunţat acte de 
corupere din regiune pe reţele de socializare, a fost nevoită să părăsească regiunea 
din cauza ameninţărilor cu internarea într-o instituţie psihiatrică şi persecuţiilor 
din partea KGB.

Libertatea presei. Presă liberă, practic, nu mai există. Singura revistă ce re-
flecta pe paginile sale despre situaţia drepturilor omului „Celovek i ego prava” şi-a 
încetat activitatea din cauza presiunilor, dar şi a lipsei de fonduri. Administraţia re-
giunii a preluat controlul asupra presei publice (Pervâi Pridnestrovsckii [Первый 
Приднестровский] Radio-PMR) şi a iniţiat un şir de site-uri ale structurilor gu-
vernamentale, care au misiunea să proclame politicile acesteia. Treptat, jurnaliştii 
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sunt impuşi să comunice doar informaţii pozitive despre administraţia regiunii. 
Orice reportaj despre activitatea instituţiilor locale, în special despre instituţiile 
care au fost renovate graţie suportului financiar extern urmează a fi coordonat cu 
departamentul de externe. 

În lipsa avizului acestui departament, activitatea jurnalistică a fost limitată.
Au fost înregistrate cazuri prin care funcţionarii au fost concediaţi de la 

locul de muncă pentru că şi-au permis să dea interviuri fără acordul departamen-
tului de externe. 

Forumurile online au fost închise, fără nici un fel de explicaţii. Pe o reţea de 
socializare, E. Şevciuk a calificat spaţiul media online drept o „gunoişte anonimă”, 
insistând asupra obligativităţii înregistrării lor ca instituţii media, monitorizării şi 
sancţionării jurnaliştilor pentru critici.

Libertatea de întrunire. În 2015, potrivit raportului anual al serviciului local 
de cultură, au avut loc peste şase mii de evenimente cu caracter patriotic şi cultural 
organizate de administraţia regiunii sau organizaţiile afiliate. Toate aceste întruniri 
au fost favorizate de administraţia regiunii. În schimb, întrunirile spontane ale 
populaţiei sau organizaţiilor neguvernamentale au fost limitate. La 28 februarie 
2015 în Tiraspol a avut loc, probabil cel mai de amploare protest din regiunea 
transnistreană. Participanţii au scandat lozinci împotriva eşecurilor administraţiei 
regiunii în asigurarea drepturilor lor sociale (muncă, pensii, salarii). Manifestaţia 
aadunat cca 400 de persoane. Administraţia regiunii a negat acest protest, consi-
derându-l unul de provocare şi destabilizare. Mai mult, organele de forţă (KGB, 
miliţia) au fost implicate în intimidarea participanţilor după protestul respectiv. 
Practic, toţi protestatarii activi au fost identificaţi, citaţi la sediul KGB sau în stra-
dă, precum şi la locul de muncă. Unii dintre aceştia, precum Allen Bartoş şi Ser-
ghei Ilcenco, chiar au fost şi încarceraţi.

Libertatea de circulaţie. În 2015, administraţia de la Tiraspol a continuat 
practica de a limita accesul diverselor categorii de persoane în regiune. Numă-
rul interdicţiilor impuse în mod abuziv, inexplicabil şi arbitrar este în creştere. 
Această măsură de reprimare a fost aplicată pe parcursul anilor, fără avize sau 
explicaţii, angajaţilor poliţiei din zona de securitate, funcţionarilor şi demnita-
rilor publici.

Mai nou, în listele persoanelor nedorite au fost incluşi unii apărători ai 
drepturilor omului, reprezentanţi ai ONG-urilor, precum şi jurnalişti. Persoanele 
nu sunt admise în regiune, riscând pedepse administrative.În aprilie 2015 mem-
brii „Promo-LEX”   au fost informaţi despre aplicarea interdicţiilor de acces în 
regiune, în lipsa unor acuzaţii justificate. Restricţiile impuse au fost aplicate cu 
scopul împiedicării Asociaţiei „Promo-LEX” de a desfăşura liber activităţile de 
promovare a respectării drepturilor omului în regiunea transnistreană. La fel, un 
exemplu este şi preotul din Corjova, Oleg Cernat, care a aflat că este persoană 
nedorită şi că nu mai are acces în regiune, acolo, de fapt, unde îşi are familia 
şi domiciliul. Reprezentanţii KGB-ului de la postul de control Coşniţa-Dubăsari 
l-au informat că interdicţia i-a fost aplicată de şeful KGB-ului, la care ar trebui 
să se adreseze. La solicitarea dlui Cernat de a-i fi permisă deplasarea la Tiraspol, 
pentru clarificarea situaţiei respective, angajaţii KGB-ului i-au refuzat deplasarea. 
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Slujitorul bisericii a protestat de câteva ori în faţa postului de control, a somat 
autorităţile, însă toate aceste tentative au fost zadarnice. O altă interdicţie inte-
resantă a avut loc în luna iunie a anului 2015, când jurnalista Natalia Morari din 
Chişinău urma să participe la o activitate în Tiraspol, însă a aflat că este persoană 
nedorită în regiune, fiindu-i interzis accesul.

Dreptul la educaţie. Situaţia privind respectarea dreptului la educaţie în re-
giune nu a suferit schimbări pozitive nici în ultimii ani. Problema şcolilor cu pre-
dare în grafie latină, aflate în subordinea autorităţilor constituţionale, nu a fost 
soluţionată. Presiunile nu au avut un caracter deschis, însă potrivit profesorilor 
din instituţile lor de învăţământ, prin majorarea discriminatorie, considerabilă 
şi nejustificată a plăţilor pentru chirie, servicii şi taxe de întreţinere se urmăreşte 
lichidarea acestor instituţii, deoarece costurile devin extrem de exagerate pentru 
un număr tot mai mic de elevi. O iniţiativă de închidere a şcolilor a avut-o şefa 
externelor de la Tiraspol, N. Ştanski, care a expediat o prescripţie autorităţilor 
constituţionale şi organizaţiilor internaţionale prin care ameninţa cu închiderea 
şcolilor respective în cazul neîncetării, în opinia acesteia, a presiunilor economi-
ce asupra regiunii. Acest mesaj relevă că Tiraspolul utilizează subiectul şcolilor 
ca monedă de schimb în soluţionarea intereselor acestuia. Profesorii şi părinţii 
califică astfel de gesturi drept metodă de şantaj, pe care administraţia regiunii 
o aplică de fiecare dată în raport cu autorităţile constituţionale pentru a obţine 
ceva în schimb, lucru inadmisibil în condiţiile în care drepturile lor sunt decla-
rate şi considerate inalienabile [5].

Oricum, acest raport nu tinde a fi un adevăr absolut, dar pretinde a fi un 
punct de vedere neutru asupra situaţiei din regiune. Raportul se axează pe pro-
blemele majore, şi pe progresele obţinute în respectarea drepturilor fundamenta-
le garantate de convenţiile internaţionale, dar şi de actele normative naţionale şi, 
după caz, regionale, încercând să scoată în evidenţă cele mai grave fenomene de 
încălcare a drepturilor omului din regiunea transnistreană.

Fiecare alineat descrie şi analizează situaţia unor drepturi şi libertăţi funda-
mentale ale omului în regiunea transnistreană, incluzând şi concluzii cu privire la 
situaţia drepturilor fundamentale ale omului din regiune.

La elaborarea raportului, Asociaţia „Promo-LEX”  s-a condus, în mare par-
te, de informaţiile disponibile publicului larg de pe sursele media din regiunea 
transnistreană, precum şi de informaţii oficiale obţinute de la organele constituţi-
onale. Raportul include şi cazuri particulare de încălcare a drepturilor omului care 
au ajuns în atenţia autorilor în cadrul activităţii de acordare a asistenţei juridice 
gratuite în regiunea transnistreană.

Deşi regiunea transnistreană a R. Moldova este un teritoriu foarte mic, este 
controlat eficient de structurile serviciilor secrete locale, care încearcă de mulţi ani 
să combată orice opinie contrară politicii promovate de regimul separatist.

Din păcate, în momentul de faţă aspectele care ţin de drepturile omului în 
raport cu regiunea transnistreană sunt ignorate şi nici nu sunt respectate dreptu-
rile şi libertăţile persoanelor care locuiesc sau tranzitează zona, locuitorii regiunii 
fiind nevoiţi să trăiască uneori după normele legislaţiei locale, care au rămas în 
mare parte de tip sovietic şi nu sunt în conformitate cu standardele internaţionale.
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Însă totodată ne dăm bine seama că nu există nicio instituţie internaţională 
care ar da prioritate aspectelor drepturilor omului în această regiune şi drept ur-
mare, putem observa că există numeroase obstacole, iar din aceste motive unele 
ONG-uri din regiune nu întotdeauna reuşesc să implimenteze  proiectele lor.
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